

“刺头” 欧尔班

主笔 赵恩霆

争议声中的“和平使命”

7月1日起，匈牙利接任欧盟轮值主席国，为期6个月。虽然欧盟轮值主席国并没有多少实权，但至少可以将本国关心的问题提升到欧盟议事日程的重要位置。

俄乌冲突爆发以来，匈牙利一直反对军援乌克兰，并拒绝参与北约援乌行动，拒绝北约通过匈牙利领土向乌克兰提供援助。欧尔班主张通过对话谈判化解危机，与俄总统普京保持着联系，但从未像一些北约国家领导人那样访问基辅“打卡”。

如何化解俄乌冲突，缓解欧洲的安全困境，成为欧尔班当前的优先事项。为此，匈牙利接任欧盟轮值主席国的第二天，欧尔班就突访乌克兰，在基辅会晤乌克兰总统泽连斯基，这是他两年多来首次访问乌克兰。

7月2日，欧尔班在社交媒体“脸书”上发文称，匈牙利担任欧盟轮值主席国的目的是“为解决欧盟面临的挑战作出贡献”，“因此我的第一次访问就去了基辅”。他在与泽连斯基会晤时表示，希望乌方能够重新考虑推进和平进程的顺序，即“先停火、再和谈”，但这一提议遭到乌方拒绝。

结束“和平使命1.0”行程后，关于欧尔班将访问莫斯科的“传言”让欧盟极为担忧。现任欧洲理事会主席米歇尔在社交媒体上发文称：“欧盟轮值主席国无权代表欧盟与俄罗斯接触。”

尽管欧盟内部反对和警告的声音不绝于耳，但欧尔班还是在7月5日抵达莫斯科，开启“和平使命2.0”。俄总统普京在与欧尔班会晤后的联合记者会上表示，鉴于匈牙利开始担任欧盟轮值主席国，欧尔班此访是为恢复俄欧对话并为俄欧关系注入新动力的一次尝试。欧尔班则表示，他与普京讨论了实现和平的途径，“没有外交和沟通渠道，和平就无法实现”。

接下来，欧尔班于7月8日抵达北京，开始“和平使命3.0”行程，中匈领导人在会晤中重点就乌克兰危机进行了深入沟通，欧尔班向中方通报了其访问乌克兰和俄罗斯的有关情况。

随后，欧尔班10日到华盛顿出席北约峰会，继续进行“和平使命4.0”。然而，欧盟不愿看到的一幕再次发生——欧尔班结束华盛顿的行程后于11日奔赴佛罗里达州海湖庄园，与美国前总统特朗普会晤，并将此行称为“和平使命5.0”。此前，欧尔班曾在3月8日与特朗普在海湖庄园会面。特朗普曾多次宣称，能在24小时内结束俄乌冲突。

特朗普担任美国总统期间，曾威胁退出北约，还指责盟国占美国便宜，施压盟国增加防务开支；美欧之间爆发贸易摩擦，“跨大西洋伙伴关系”的裂痕加深。如今，为降低特朗普对美欧关系框架的冲击，欧盟乃至北约成员国都在提防特朗普卷土重来。

欧盟要“教训”匈牙利

匈牙利接任欧盟轮值主席国后，提出提高欧盟竞争力、加强防务能力等七个优先事项。匈牙利欧盟事务部长博卡强调，和平是这七个目标的基础，“匈牙利最关心的是避免俄乌冲突升级和促进外交解决冲突”。

不过，欧尔班的“和平使命”尤其是莫斯科之行，与欧盟在援乌问题上加强团结、进一步孤立和削弱俄罗斯的目标冲突，因而遭到欧盟高层和很多成员国反对和批评。

匈牙利多次动用否决权阻止、迟滞欧盟对俄制裁和对乌援助的共同决策，反对乌克兰加入欧盟并为此动用否决权。立陶宛外长茨茨贝吉斯的统计显示，欧盟关于乌克兰的决议中大约有41%被匈牙利抵制。

除了乌克兰危机，匈牙利与欧盟在诸多议题上存在分歧。在移民问题上，匈牙利公开反对欧盟的移民安置政策。围绕司法问题，欧盟曾在2022年4月以匈牙利在司法改革、反腐措施等有违欧盟“法治原则”为由，冻结对匈牙利的资金拨付，直到去年底才部分解冻102亿欧元。

由于匈牙利经常跟欧盟“对着干”，因而被贴上了“麻烦制造者”的标签。早在去年6月，欧洲议会就曾通

过决议，呼吁欧盟成员国阻止匈牙利担任轮值主席国。今年1月和4月，欧洲议会两次通过决议谴责匈牙利“破坏欧洲基本价值观”“违反欧盟法律和民主标准”，再次质疑匈牙利担任欧盟轮值主席国的资格。

就在匈牙利“接班”之前，作为今年上半年的欧盟轮值主席国，比利时上个月曾提出限制甚至剥夺匈牙利在欧盟表决的否决权。

此前，欧洲议会早在2018年曾通过决议，启动针对匈牙利的《里斯本条约》第七条程序，这是欧洲议会首次针对欧盟成员国启动《里斯本条约》第七条。这一条款规定，严重违反欧盟价值观的成员国将遭到制裁，甚至被剥夺在欧盟的投票权。目前，针对匈牙利的《里斯本条约》第七条程序仍在进行。

欧尔班向欧洲理事会领导人递交俄乌和平倡议的同时，欧盟也对匈牙利“动手”：欧盟委员会主席冯德莱恩决定，欧委会仅派高级公务员代表参加欧盟理事会非正式会议，欧委会主席和欧盟委员会不会访问匈牙利；欧盟计划在8月底组织一场外长会，以抵制原定于同期在匈牙利举行的欧盟外长非正式会议；新一届欧洲议会没有按惯例邀请欧尔班参加首次全体会议开幕式。

7月11日，在欧盟的一次会议上，匈牙利代表遭到其他成员国代表“围攻”。这场持续超过2小时的会议，只有斯洛伐克代表没有发言。斯洛伐克总理菲佐与欧尔班关系密切，他曾对欧尔班访问俄乌表示钦佩，称要不是身体状况原因，他会跟欧尔班一起出访。菲佐近期刚从5月枪击事件中康复并重新工作。

欧尔班为何敢于叫板欧盟

除了在诸多问题上的立场分歧，欧尔班“硬刚”欧盟的底气的一个重要来源是匈牙利稳定的国内政治。

现年61岁的欧尔班在1988年参与创建匈牙利青年民主主义者联盟（青民盟），并自1993年起担任该党主席。1998年，他首次担任总理，任职至2002年。此后，欧尔班担任国会议员至2010年。

2010年，青民盟及其盟友基督教民主人民党（基民党）在国会选举中大胜，欧尔班同年再次出任总理。之后，他分别在2014年、2018年和2022年三度连任，成为欧盟国家现任领导人中连续任职时间最长的政府首脑。

不过，在今年6月的欧洲议会选举中，青民盟及其盟友基民党虽以43.76%的得票率拔得头筹，但这是其15年来最差成绩，而新成立的尊重和自由党异军突起，以大约30%的得票率紧随其后。如此一来，欧尔班领导的执政联盟仅获得匈牙利在欧洲议会21个席位中的11个。

青民盟被欧盟视为一个右翼民粹主义政党，曾经属于欧洲议会右翼人民党党团的成员，但在2021年被踢出该党团，青民盟随后成为欧洲议会中没有所属党团的边缘力量。青民盟曾寻求加入以意大利极右翼政党兄弟党为首的欧洲议会保守派和改革主义者党团，但始终被拒之门外。

此次欧洲议会选举遭遇挫折后，欧尔班更需要在外交方面寻求突破。欧尔班在欧洲议会选举后进行一波合纵连横，匈牙利政府发言人7月8日宣布，玛丽娜·勒庞领导的法国极右翼政党国民联盟将加入欧尔班牵头组建的欧洲议会新党团“欧洲爱国者”。

同时宣布加入这一党团的还有意大利副总理萨尔维尼领导的极右翼政党联盟党。据报道，加入“欧洲爱国者”党团的还有奥地利自由党、捷克“不满公民行动”党、荷兰自由党、葡萄牙“够了”党、西班牙呼声党以及丹麦人民党、比利时弗拉芒利益党等极右翼政党。

按照法国国民联盟的说法，共有来自12个国家的84名欧洲议会议员组成这一新党团。这样一来，“欧洲爱国者”将成为欧洲议会第三大党团。这意味着欧尔班在欧盟的影响力大增，从边缘地带走到了舞台中央。

在欧委会决定抵制匈牙利后，匈牙利欧盟事务部长博卡表示，欧委会不能挑选它想要合作的机构和成员国，他质疑：“欧委会现在所有的决定都是基于政治考虑吗？”

7月17日，欧洲议会通过决议指责欧尔班访俄“违反了欧盟条约和共同外交政策”。对此，匈牙利外长西雅尔多表示，匈牙利政府已经习惯了这种攻击，这不会迫使匈牙利停止就俄乌冲突开展“和平使命”工作。

这是去年12月匈牙利总理欧尔班出席欧盟峰会时的照片。新华社发